POVRSINA IN PROSTORNINA STOZCA

lVIEgITVE nalog prejSnjega dne
Ce si resil prav , naredi kljukico v'©, drugace pa popravi .® ©

1. a) Imenujemo jo visina stozca. Oznacimo jo s érko v.
b) Imenujemo jo polmer osnovne ploskve stoZca.
Oznacdimo jo s érko r.
c) Imenujemo jo stranica stoZca. Oznacimo jo s ¢rko s.
2. a) Ena mejna ploskev stoZca je ravna, druga pa kriva.
b) StoZec ima en rob in en vrh.
c) Pri pokonénem stoZcu vrh leZi nad srediséem osnovne
ploskve.
¢€) Visina stoZca je razdalja med vrhom in osnovno
ploskvijo.
d) Ce je stranica enaka premeru stoZca, je tak stoZec
enakastranicen.
3. Ravno ploskev imenujemo osnovna ploskev. Njeno
plo&¢ino zapiSemo z veliko érko O.
4. Krivo ploskev imenujemo plas¢ stoZca. Njeno plos&ino
zapiSemo z malima &rkama pl.

9. Pravilni sta trditvi v primerih a in €.

Aktivnost: izve$ kako se izracuna povrsina, osnovna ploskev, plas¢ in prostornina stoZca

Ana in Luka se pripravijata na pustovanje. Razmiljata, kako bi izdelala pustni pokrivali.
Naredila sta skici. Pojasni, katera od skic jima bo pomagala pri izdelavi koniastih kap.

Pri izdelavi pustnih pokrival si bosta Ana in Luka pomagala s skico, na kateri je kroZni izsek.
Vsak si bo moral izmeriti obseg glave, saj je dolZina kroZnega loka enaka obsegu glave.
DolzZina polmera kroZnega loka je poljubna, bo pa vplivala na velikost kape. DaljSi ko bo
polmer, bolj koni¢asta bo kapa. Ko bosta izrezala kroZni izsek Zelene velikosti, ga bosta le
Se zlepila po ustreznem robu in kapa bo narejena.
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POVRSINA IN PROSTORNINA STOZCA

Povrina stoZca :
Povrsino stozca izracunamo kot vsoto ploicino osnovne ploskve plate
in ploscine plaséa.
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P=0+pl

Povrsina stozca je vsota ploscine kroga
(osnovna ploskev) in ploicine kroZznega izseka (plasc).

P=mr’+xm-r-s
Krozni izsek, ki tvori plas¢ stozca, razdelimo na manjse skladne izseke in jih sestavimo v »paralelogram« z dolzino
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- POVRSINA STOZCA

P=0+pl
P=nr*+nrs

Prostornina stoZca

Prostornino stoica lahko dolo@imo s primerjavo s prostornino
valja, podobno kot smo to naredili za piramido s pomodjo prizme.

Eksperiment za merjenje prostornine stozca s pomo<jo prostornine valja:

@ Vzemimo pokoncen valj ® Prelivajmo vodo iz stoZca © Ugotovimo, da je prostornina valja
in pokonéen stoZec, v valj. enaka trem prostorninam stoZca.

ki se ujemata v osnovni
ploskvi (O) in visini (v).
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- PROSTORNINA STOZCA

V= O-v
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Vz__xr’r
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ResSeni primeri: zapisi v zvezek

POVRSINA IN PROSTORNINA STOZCA

1. stodec 2 stodec 3. stodec

—

Prostornina stozca je enaka tretjini prostornine valja,
ki ima enako veliko osnovno ploskev in enako visino kot stozec.

@ Premer stozca meri 10 cm, visina pa 12 cm. Izra¢unaj prostornino in povrsino stozca.

Resitev:

a) Izpisemo podatke in narisemo model
stozca. Iz podatkov razberemo, da je
polmer stozca 5 cm.

v=12cm
2r=10cm
V=
P: /
/
Prostornina stozca: //
, Ry /
v= 3 P
v=E 5%-12 ( ............ 4
3 Sz
v=E 25-12
3
V=100n cm?

b) V obrazcu za izracun povrsine P = nr? + xtrs
potrebujemo tudi stranski rob stozca, ki ga
izracunamo z uporabo Pitagorovega izreka:

si=v¥4+ 12
s$=12+5%
sT=144 + 25
s2=169
s=/169
s=13cm

Izracunamo 3e povrsino stozca:

P=xr-54+m-5-13
P=251 + 657
P =90n cm’?

Odgovor: Prostornina stozca je 1008 cm?, povrsina pa 901 cm?.
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POVRSINA IN PROSTORNINA STOZCA

© Kozarec s prostornino 3 dl ima obliko stoZca z notranjim premerom 8 cm.
Kolik3na je viSina stoz¢astega dela kozarca?

Resitev:

Prostornino stozca izrazimo v cm? : 3dl = 0,31 = 300 cm?.
V=300 cm’

2r=8cm

V=

Visino stozca lahko izracunamo iz obrazca za prostornino,

od koder jo izrazimo s preoblikovanjem:

nri.-v 3-300
V= Ve —,
3 3,14 - 42
nrz.p 900
=V =
3 "=373 .16 =T
nriv=3V vr=1791cm
7
v:% v=18cm
T

Odgovor: Visina stozcastega dela kozarca je priblizno 18 cm.
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